
TD : les fonctions par rapport à la phrase (le C.C d’opposition/concession) 

 

*L’opposition permet de confronter deux faits ou deux arguments indépendants, qui ne se contredisent pas ou dont l’un 

n’empêche pas l’autre. Ex : Alors que tout le monde est levé, il dort encore. 

*La concession intervient entre deux idées étroitement liées et opposées, dont l’une devrait empêcher l’autre. Ex : Bien 

qu’il soit blessé, il continue son match.   

La différence entre opposition et concession étant subtile, on regroupe les deux notions sous le 

terme d’opposition. 

1) Dans une phrase simple, le complément circonstanciel d'opposition peut être : 

□Un nom, un pronom, un GN prépositionnel introduit par : malgré, en dépit de, excepté, à la place de, au lieu de, 

contrairement à, à l’inverse de, par opposition de. Ex : Paul a échoué malgré sa bonne volonté. / Contrairement à toi, je 

n’aime pas le football. / Je prendrai la parole à la place de mon ami absent. / Il loge chez des amis au lieu de l’hôtel. 

□Un groupe verbal à l'infinitif introduit par une préposition/ locution prépositionnelle : au lieu de, loin de, sans, quitte à, 

plutôt que de. Ex : Il s'est trompé sans le vouloir. / Tu ferais mieux d'étudier au lieu d'écouter de la musique. /Loin de se 

presser, il ralentit. 

□Un gérondif renforcé par tout, même. Ex : Tout en sachant la vérité, il ne veut pas la dire. / Je ne maigris pas même en 

faisant du sport. 

2) Dans une phrase complexe, le complément circonstanciel d’opposition peut être :  

□une subordonnée conjonctive à l’indicatif, introduite par alors que, tandis que, même si, sauf que, excepté que, tout 

[+adjectif] que...Ex : Elle n'est pas venue alors qu'elle avait promis de venir. / Nous sortirons même s'il pleut./ Je suis 

d'accord excepté que la date est éloignée./ Tout jeune qu'il est, Pierre a déjà une grande expérience. 

□une subordonnée conjonctive au conditionnel, introduite par quand bien même, quand, alors même que. Ex : Il ne quitterait 

pas son emploi, quand bien même on lui offrirait une fortune. / Quand vous auriez tous les pouvoirs de la terre, vous n'avez 

pas le droit de traiter les gens ainsi. / Nous continuons à nous disputer, alors même qu'il suffirait de discuter calmement du 

problème. 

□une subordonnée conjonctive au subjonctif, introduite par les conjonctions de subordination bien que, quoique, encore 

que, loin que, sans que, si [+adjectif] que, aussi [+adjectif] que, quelque [+adjectif ou nom] que, pour [+adjectif] que, 

quel(l)(e)(s) que+ être…Ex : Quoiqu’elle soit ma meilleure amie, je ne lui ai pas raconté toute la vérité./J’arriverai à l’heure 

encore que je ne sois pas sûr de connaître le chemin.  /Si malade qu'il soit, il va travailler. /Quelles que soient tes raisons, 

tu as tort de te comporter ainsi. 

3) Autres moyens  

□Par les conjonctions de coordination mais ou or. Ex : J’aimerais bien venir mais je ne suis pas libre. /Ils voulaient sortir 

or il s’est mis à pleuvoir. 

□Par un adverbe de liaison cependant, néanmoins, pourtant, toutefois, en revanche, par contre, au contraire, en fait, quand 

même … Ex : La situation est difficile cependant il est possible de faire quelque chose. / Je lui donnais vingt-trois ans, en 

fait il a trente ans. / J'ai beaucoup de travail mais je sortirai quand même. 

□Par une proposition subordonnée participiale. Ex : Son mal empirant, elle espérait encore. / Ses erreurs démontées, il 

s’obstinait dans son opinion. 

□Par la simple juxtaposition de deux propositions indépendantes et par la ponctuation (l'expression de l'opposition est alors 

implicite). Ex : Il avait voyagé toute la nuit ; il n'était pas fatigué. 

□Par la construction Avoir beau + Infinitif. Ex : Elle a beau suivre un régime, elle n’arrive pas à maigrir. 

□Par des relatifs indéfinis : qui que, quoi que, où que + subjonctif. Ex : Qui que tu sois, quoi que tu fasses, où que tu ailles, 

tu ne seras jamais tranquille si tu deviens célèbre ! 

 

Exercice 1 : complétez le texte avec les expressions proposées : mais, alors que, bien que, contrairement à, en revanche, 

même si, mais, malgré, sans que, si. 

L’accès à l’eau, un droit pour tous 

En Asie, en Afrique, en Amérique du Sud plus d'un milliard d'humains n'ont pas accès à une eau saine 

…………………………..l'eau insalubre est la première cause de mortalité sur la planète. Le problème, c'est que l'eau, 

…………………………..elle est disponible gratuitement dans le milieu naturel, doit être acheminée, parfois à grands frais, vers 

les consommateurs. ………………………….. ce qu'on croit, les difficultés d'approvisionnement ne sont pas liées au manque 

de ressources en eau. Ainsi l'Afrique, ………………………….. elle soit très arrosée dans sa partie centrale, manque cruellement 



d'eau potable. En Amérique du Sud où l'eau abonde, 10 % à 25 % de la population manque d'un accès à une eau saine. 

………………………….., aux États-Unis, où les réserves d'eau sont très basses sur une grande partie du territoire, les besoins 

de la population sont largement satisfaits. Par ailleurs, l'explosion démographique en cours accroît la consommation d'eau 

et rend nécessaire le développement de la production agricole en ayant recours à l'irrigation, …………………………..le 

gaspillage d'eau qu'elle entraîne (20 à 6o% de l'eau s’évapore !). Autre aspect du problème, et non des moindres, 

l'assainissement. L'activité humaine pollue, ce qui augmente les risques de raréfaction de l'eau. Si, en Amérique du Nord, 

90% des eaux usées sont traitées avant leur retour au milieu naturel. 10 % seulement le sont en Afrique. Certes, des 

résultats notables peuvent être obtenus grâce aux initiatives locales …………………………..aucune solution d'ensemble du 

problème ne peut être trouvée ………………………….. il y ait une réelle volonté politique et que d'importants moyens 

financiers soient mis en jeu. L'eau est plus importante pour le développement qu'un aéroport, une route ou des antennes-

relais ………………………….. il faut en convaincre les responsables politiques. Comme le dit Loïc Fauchon, président du Conseil 

mondial de l'eau, ''L'eau potable vaut Nen le téléphone portable". 

Exercice 2 : reliez les deux propositions en choisissant la bonne réponse parmi les quatre moyens indiqués entre 

parenthèses. 

1- Il est âgé. Il est encore actif (même si, bien que, en dépit de, quand) 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

2- Sa promesse. Il n’est pas venu (tandis que, quoique, malgré, bien que, mais) 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

3- Il ne soit pas sportif. Il ne manque pas un match à la télévision (même si, bien que, toutefois) 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

4- Les bateaux sont sortis en mer. Il y’a une forte tempête (même si, pourtant, quoique, au lieu de) 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

5- Il n’ait pas bien préparé. Il a réussi son examen (quoique, même si, qui que, tandis que) 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

6- Perdre du temps. Il vaut mieux essayer. (si, mais, quitte à, au contraire) 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

7- Un livre. Elle veut un disque pour son anniversaire. (à l’inverse, sans, en revanche, au lieu de) 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

8- Les réponses face à cette dégradation sont rares. Le réchauffement est une menace. (pourtant, sauf que, à la 

place de, excepté) 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Exercice 3 : établissez un rapport d'opposition en utilisant les moyens donnés. Faites les changements nécessaires. 

 Il y a de nombreuses recherches sur la maladie. Aucun vaccin n'a été trouvé. 

Même si : …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Bien que : …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Quand bien même : ………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

Malgré : ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

Cependant : ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Groupe gérondif : ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 

 

 

 


